

对话美德人物 传承雷锋精神

区文明办携萧报小记者团开展学雷锋志愿服务活动

今年3月5日,是第60个学雷锋纪念日。雷锋精神滋养了一代又一代的中华儿女,无论时代如何变迁,雷锋精神永远是我们立德树人的旗帜与方向。为了更好地宣扬雷锋精神,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,3月4日下午,区文明办携手萧报小记者团共同组织开展学雷锋志愿服务活动,小记者们在与美德人物的对话与志愿实践中进一步理解了雷锋精神的新时代内涵。

雷锋同志逝去已久,但雷锋精神却在时代的发展中生生不息。总有那么一些人在生活中默默地奉献着自己,本次活动中特邀而来的美德标兵们便是鲜活的例子,他们或是无偿献血近百次,或是在自己的行业中恪守诚信、严于律己,亦或是组建爱心车队,便利市民。他们不叫雷锋,但他们皆是雷锋。活动伊始,小记者代表为美德人物王兴国、沈传林、田燕儿、陈坚、徐洋、陈月根、陈天钦、徐建中、王兰芬分别献上鲜花,对他们多年来的辛勤付出表示感谢。

献花过后便是采访环节,对于此次采访,小记者们做足了功课。早在活动前,小记者们便已经对美德人物们有了基础的了解,因此在采访时抛出的问题也是一个接着一个。“叔叔,您当时为什么这么勇敢啊?您不怕那些坏人伤害您吗?”“阿姨,是什么力量让您能坚持这么多年一直照顾老人家啊?”“爷爷,当时您第一时间站出来,心里难道没有顾虑吗?”一声声提问在活动现场此起彼伏,美德标兵们也耐心地一一为大家解答。在与美德标兵的深入交流中,雷锋精神的种子已经悄然埋入了小记者们的心中,并会在日后潜移默化地影响着他们的一言一行,相信随着时间的流逝,这颗信念的种子也会不断生根发芽,从而茁壮成长参天大树,雷锋精神的火炬也在此间得到传递。

采访活动结束后,小记者们跟随美德标兵兵分三路,或到社区清理垃圾,或劝导居民切勿在楼道堆物,或开展文明交通劝导,以实际行动践行雷锋精神。

孔子云:“见贤思齐焉”,此次与美德标兵们的对话活动,是小记者们近距离感受榜样力量的良好契机。相信通过本次对话,小记者们可以立足新时代,展现新作为,自觉把雷锋精神融入日常实践中,让雷锋精神在代代传承里绽放更加璀璨的光芒。(文/摄影 赵雯洁)

小记者 彭奕添 高桥小学402班
这次我有幸与身边的美德标兵面对面



小记者与美德人物代表合影留念



采访美德标兵陈月根

面,并和他们一起参加志愿服务活动,收获满满,也感触良多。

我采访的对象是杭州市劳动模范、第三届萧山区美德标兵陈月根爷爷。他曾是一名公交车司机,在穿梭城市街道的无数个岁月中,他把服务贯穿于每个细节。30多年来,他在平凡的岗位上坚守,累计安全行车200万公里左右。

有一次,他从后视镜里发现有乘客被扒窃,便不顾自身安危,直接将公交车开进了派出所。当我问他:“您这么做,就不怕被扒手报复吗?”他的回答是:“当时想了那么多,我要为乘客的安全负责,要第一时间把坏人交给警察!”这是一种多么强烈的责任感和正义感!

在与陈爷爷的交流中,他提及最多的就是那些经常坐717路公交车的老乘客。



采访美德标兵田燕儿

尽管他已经退休四年,但仍然记得这些乘客是在哪一站上车,哪一站下车,这令我十分佩服。他没有惊天动地的事迹,内心却装满了他所服务的对象。

从陈爷爷的身上,我感受到了一种向上向善的美德力量,他用自己三十年如一日的良善行动,诠释着新时代的雷锋精神。雷锋精神,人人可学;践行美德,处处可为。

小记者 洪周伦 回澜小学603班
我认识了一位非常了不起的老师——萧山区美德标兵陈天钦。采访时,他很和蔼地看着我,仿佛是一名老师在回答学生提问。陈老师是土生土长的党湾人,初中毕业后因家庭条件原因没能继续上学,他的老师看在眼里,于是在毕业时送了他一套高中教材。这位老师和这套教材深深地影响了陈老师一生,他立志也要成为一名老师,让更多的学生学到知识。



开展志愿服务活动

功夫不负有心人,边工作边自学完高中课程的陈老师如愿成了一名老师。回到党湾初中任教,他全身心地投入到自己所热爱的教育事业中,一坚持就是整整42年。2001年,陈老师生了一场大病,先后动了5次大手术,但每次下了手术台他都坚持回到课堂上,坐在轮椅上给学生们上课。学生们在心疼和感动中,都发奋努力学习回报陈老师的艰辛付出。

这,就是传承的意义。陈老师从他的老师中传承了好师德,去影响他的学生们。正如我在书上读到的一句话:教育,就是一颗心唤醒另一颗心。

雷锋叔叔是我们学习的榜样,每年三月,都会掀起“学雷锋”活动热潮,通过这

次活动,我认识到雷锋精神存在于生活中的点滴小事,在坚持,在传承。我也要传承雷锋精神,让这种精神成为我的一种生活态度和生活习惯。(指导老师:金琳楨)

小记者 李梓辰 新街四小305班
这次我作为小记者代表,为萧山区9位美德人物献上鲜花。为了更深入地了解美德人物的先进事迹,弘扬榜样的力量,我们小记者组对美德人物进行了特别采访。徐叔叔是我这次的采访对象。他是瓜沥派出所的一位社区民警,平时热心于公益。我第一眼见到徐叔叔就觉得特别亲切。在采访中,我们像朋友一样的交流着。徐叔叔告诉我,他有7枚奖章,其中最具有纪念意义的是“全省模范人民警察”,他觉得这个荣誉是对他工作的肯定。在采访中,我还了解到徐叔叔有一个上初中的儿子,由于平时工作很忙,很少顾及到自己的家人。这种舍小家为大家的精神也是值得我们学习的。

采访结束后,徐叔叔在我的采访本上写了“健康成长,快乐生活!”这几个字,我想把这句话说给每一位小朋友。

美德,其实就在我们身边。只要想,便可以随时见到它。我们每天都是在美德中生活,快乐中成长!

小记者 薛翎芯 信息港小学404班
古有君子谦良温润如玉,出于仁德行使道义;今亦有平凡人不计名利,默默无闻地用美德温暖。他们有些人善良热心,有些人无私奉献,就如田燕儿阿姨,20年如一日,细心照顾患有重病的婆婆,同时,她还是一个热衷于社会公益的人,2020年她加入义工队伍,常常为社区老人提供无偿便民服务,她的精神令我十分敬佩。

作为小记者的我采访了田燕儿阿姨:“田燕儿阿姨,您好,照顾家人已经很辛苦了,您是出于什么想法还要加入义工队伍呢?”她的回答很让我感动,她说:“想要将更多的爱传递下去。”这触动着我小小的心灵。在交流中我感受到了田燕儿阿姨身上的善良与可爱。我想课本里写着的“勿以善小而不为”就是这个意思吧。在采访后,我们将刚才在田阿姨身上感受到的热情与善良投入到了户外活动中,我和同学们一起打扫卫生,清理垃圾。将雷锋精神展现在具体的行动中。

我以后要像田燕儿阿姨对我们所期望的那样:好好学习,做一个善良的人,传递爱的力量。

走进中国水利博物馆 爱河护河 助力河长制

3月5日,小记者们跟着爸爸妈妈一起来到中国水利博物馆,参与“学雷锋精神,助力河长制”实践活动。在讲解员的带领下,小记者们参观了水利博物馆的早期水利展厅、古代水利展厅、近代水利展厅和当代水利展厅,学习水利知识,并通过视频深入了解了“河长制”。作为当天的“小河长”,小记者们学习雷锋精神,拿着钳子跟着爸爸妈妈一起来到水博水域捡垃圾,共同参与爱河、护河的行动中。

此次活动让小记者们受益匪浅,感受到了保护环境的重要性,从身边的小事做起,珍惜水资源,不乱扔垃圾。(文/摄影 雷晓燕)

小记者 陆亦可 高桥金帆实验学校301班
3月5日,我们来到中国水利博物馆

参与“学雷锋精神,助力河长制”的实践活动。

我怀着激动的心情早就来到水利博物馆,我和妈妈先参观了一会儿水利博物馆,然后跟随工作人员参与活动。在活动中,我和志愿者姐姐们一起拿起钳子,拾取河道周围的垃圾,接着还在水文化艺术馆了解了古人是如何治水的以及“河长制”的工作内容。这次活动让我和小伙伴们共同参与到爱河、护河的行动中,同时也让我意识到生态文明建设的重要性。

在这个特殊的日子做这样的事情我觉得很有意义,我以后要从身边的小事做起,坚决做到自己不乱丢垃圾,并且见到垃圾要主动拾起,为周围的环境贡献自己的力量,也让这个世界变得更加美好!



拾取垃圾

走进杭州低碳科技馆 低碳生活 绿色未来

怎样才算真正的低碳环保呢?带着这个疑问,萧报小记者团来到了中国杭州低碳科技馆寻找答案。

低碳科技馆以生态、节能、减碳为主题,里面有“儿童天地”、“全球变暖”、“低碳生活”等大大小小各种展厅,工作人员向小记者们科普了全球为什么会变暖、大自然中的矿物、石油如何提炼出来等知识。

随后,小记者们还了解到在古代也有不少智慧的发明,比如桑基鱼塘、坎儿井、天车开采等无不折射着古人的生态智慧,有着丰富的文化内涵。

节能减排不仅是当今社会的流行语,更是关系到人类未来发展,此次活动很好地提高了小记者心中节能减排意识,受益匪浅。(文/摄影 赵雯洁)

小记者 赖辰逸 新街四小406班
我们跟随讲解员来到了低碳科技馆二楼,在那里我看到了几张图片,上

面是一些为社会做了很大的贡献的人,我看过了之后,心里暗暗想着:我也要好好学习,长大后跟他们一样,做一个对社会有用的人。

接着,我们去了另一个地方,玩了一些关于环保知识的小游戏,主要是考察我们的环保知识,想让我们意识到环保的重要性。

我们还带上特制的眼镜,坐上了小火车!火车开进“隧道”,映入眼帘的是一片森林,由于环境的污染,眼前的森林变得毫无生机,城市则被海啸所淹没,全球变暖而导致冰川融化,北极熊无处可归,看着就让人心疼不已。最后,小火车带我们来到另一个“隧道”,映入眼帘的是人们开始低碳环保,建立绿色城市的样子。

小火车之旅结束了,大家都依依不舍,因为我们还想了解更多的环保知识,让环境变得更好,让我们的地球更加美丽!



学习低碳知识



了解金刚石构造

点亮春天 制作香薰蜡烛

3月5日,小记者们跟随老师学习如何制作香薰蜡烛,在小记者们的巧手之下,一个个漂亮的香薰蜡烛诞生了。

制作之前,小记者们先跟着老师了解了蜡烛的历史,接着学习了制作香薰蜡烛需要用到的物料以及注意事项,“制作过程中我们需要把大豆蜡水浴加热融化,所以要特别注意安全,这个就是老师制作完成的蜡烛。”当老师拿出制作好的蜡烛之后,小记者开始跃跃欲试了。取出一定克数的大豆蜡,隔水融化大豆蜡,滴加精油等过程十分考验小记者的耐心和动手能力,在小组的团结协作下,小记者们有条不紊地完成了制作。

制作完成后,大家纷纷拿起自己精心制作的香薰蜡烛合影留念。通过本次制作香薰蜡烛活动,小记者们不仅学会了蜡烛的制作方法,还收获了一份属于自己的香薰蜡烛。(文/摄影 陆梦姣)



萧山区科学技术协会 萧山日报小记者团 联合出品



称重配比原料

香薰蜡烛就做好了。回到家,我和妈妈点燃蜡烛,闻到了淡淡的牡丹香,好闻极了。

小记者 许书昊 市中心小学305班
我满怀期待地参加了香薰蜡烛的制作活动。我不仅了解了蜡烛的来历,更体验了蜡烛的制作过程。

我先取了30克的大豆蜡,袋子里的蜡雪白雪白的,无味,用手一摸,软软的,滑滑的,舒服极了。我将装了大豆蜡的杯子放入热水中,杯子里的蜡烛慢慢地融化了,像流动的水一样,一转眼,白色的蜡烛水变成了绿色,好神奇啊。最后,我们在一个棕色的圆形玻璃小罐中滴入几滴茉莉精油,再将蜡烛油全部倒入,这时候把白线插入固定棒中,静静等待它凝固,剪掉多余的线,一个香香的蜡烛就做好了,我太喜欢做蜡烛了。

小记者 吴羿辰 汇宇小学208班
小鹿老师准备了大豆蜡、模具、烛芯、搅拌棒、蜡芯固定器、精油、融蜡锅等材料。我先把30克左右的大豆蜡倒进杯子里,接着把杯子放进融蜡锅里,等大豆蜡融化以后,滴几滴精油进去,再把杯子里的液体倒进模具,将烛芯插进模具,最后把固定器插进烛芯等至凝固,这样香

小记者 史子毅 高桥小学212班
什么是香薰蜡烛?难道是用香薰过的蜡烛?带着疑问,我兴致勃勃地走进了萧报学堂参加香薰蜡烛的制作。

制作香薰蜡烛需要准备的材料有:大豆蜡、香薰精油等。开始制作了,在老师的指导下,我取了30克的大豆蜡装进烧杯里,将烧杯放进水里加热。融化的过程中,需要用小棒不断地搅拌,便于大豆蜡快速融化。随着水温的升高,烧杯里的大豆蜡开始融化,渐渐地颗粒越来越小,蜡油越来越多。过了一会,大豆蜡彻底融化,变成了透明的蜡油。随后,我又滴入几滴香薰精油。

我小心翼翼地将融化的蜡油倒进事先准备好的小瓶子中,将蜡芯插入瓶子中,并用固定棒进行固定。接下来就交给时间了,随着时间一分一秒地过去,瓶子中的蜡油开始逐渐凝固,慢慢地由透明色转为乳白色。直到用手按一下硬硬的,说明一个香薰蜡烛就做好了。

本次活动,不仅让我知道了什么是香薰蜡烛,还学会了怎么制作香薰蜡烛,真是一次有趣的体验!